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आम के बागीच ों में ककसान कैसे करें  कीट कनयोंत्रण- 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

आम का कमली बग-(Mango 

Mealy bug) यह कीट सफेद या 

हले्क भूरे रंग के होते जो पत्तियो,ं 

तनो ंऔर फलो ंपर सफेद रुई जैसे 

त्तदखाई देते हैं। एक प्रमुख कीट है 

जो आम के पेडो ं के पिो,ं तनो ं

और फलो ं को नुकसान पहुँचाता 

है। यह कीट रस चूसने वाला कीट 

है, जो पौधे के रस को चूसकर 

उसकी वृद्धि को रोकता है और 

फल उत्पादन को कम करता है। 

छोटे-छोटे गुलाबी रंग के बचे्च भूत्तम 

में अण्ो ं से त्तनकल कर त्तदसम्बर 

के अंत्ततम सप्ताह में आम के पौधो ं

पर चढ़ना प्रारम्भ कर देते हैं । 

इनके झुण् के झुण् कोमल 

शाखाओ ंतथा बौर पर देखे जाते हैं

 

 

कमली बग 

र कथाम के उपाय 

1. साोंसृ्ककिक प्रबोंधन 

(Cultural Management) 

 संक्रत्तमत पत्तियो,ं 

शाखाओ ंऔर फलो ंको 

हटाकर नष्ट करें । 

 सूखी और कमजोर 

शाखाओ ं की छंटाई 

करें । 

 स्वस्थ पौधो ं का चयन 

करें  और पेडो ं के बीच 

पयााप्त दूरी रखें। 

2. रासायकनक प्रबोंधन 

(Chemical Management) 

 नीम का तेल 30-40 

त्तमली/लीटर पानी में 

त्तमलाकर से्प्र करें । 

 कीट की संख्या अत्तधक 

हो या नए अंकुरो ं पर 

  

अरकिन्द कुमार*, म हम्मद 

ररजिान 

 

(सहायक-प्राध्यापक) 

सू्कल ऑफ़ एग्रीकल्चर 

साइोंसेस  

(कीट किज्ञानों किभाग) 

आई. आई. ऍम. टी. 

किश्वकिध्यालय मेरठ उत्तर 

प्रदेश- 250001 
  

आम भारत के सबसे लोकत्तप्रय फलो ंमें से एक है और इसे "फलो ंका 

राजा" भी कहा जाता है। इसकी खेती देश के त्तवत्तभन्न त्तहस्ो ं में की 

जाती है, खासकर उिर भारत, महाराष्टर , कनााटका, और केरल जैसे 

राज्ो ं में। इसमें कई प्रकार के कीट पतंगे लगते हैं जो आम की 

पैदावार और गुणविा पर प्रत्ततकूल प्रभाव डाल सकते हैं। आम की 

फसल में लगने वाले प्रमुख कीटो ं में फुदका या भुनगा कीट, तना 

बेधक, त्तमली बग, फल मक्खी, और गुठली का घुन शात्तमल हैं। इन 

कीटो ंके कारण आम की फल की गुणविा में त्तगरावट आती है, फल 

जल्दी त्तगरने लगते हैं, और उत्पादन की मात्रा भी प्रभात्तवत होती है। इन 

कीटो ंसे बचाव के त्तलए उत्तचत रोकथाम के उपाय अपनाना आवश्यक 

है, जैसे त्तक कीटनाशको ं का सही उपयोग, जैत्तवक त्तनयंत्रण त्तवत्तधयाुँ, 

उत्तचत फसल प्रबंधन और त्तनयत्तमत त्तनगरानी। 
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हमला हो रहा हो तब 

इत्तमडाक्लोत्तप्रड का 

त्तछडकाव करें । 

 कीटनाशको ं का 

अत्यत्तधक प्रयोग न करें  

तात्तक आम के फलो ं व् 

पयाावरण पर बुरा प्रभाव 

न पडे। 

 त्तदसम्बर माह के तीसरे 

सप्ताह में वृक्ष के तने के 

आस-पास 

क्लोरपाइरीफ़ॉस चूणा 

5.1 प्रत्ततशत  012  ग्राम 

प्रत्तत वृक्ष त्तमट्टी में डालने 

से अण्ो ं से त्तनकलने 

वाले त्तनम्फ मर जाते हैं । 

 अगर त्तकसी कारणवश 

उपरोक्त त्तवत्तध न 

अपनाई गई हो और 

गुत्तजया पेड पर चढ़ गई 

हो तो ऐसी अवस्था में 

काबोसल्ांस  01 

ई.सी . 0 मी.ली .प्रत्तत 

ली .पानी में अथवा 

डायमेथोएट  02 ई.सी .

0 मी.ली .प्रत्तत लीटर का 

त्तछडकाव करना चात्तहए 

। 

3. जैकिक प्रबोंधन (Biological 

Management) 

 लेडी बीटल- और 

परजीवी ततैया-इस 

कीट को त्तनयंत्तत्रत करने 

में मदद करते हैं। 

 नीम के अकक -नीम के 

अका  का त्तनयत्तमत से्प्र 

कीट के त्तवकास को 

रोकता है। 

 जीिाणु-आधाररत 

त्तनयंत्रण-जैसे बेकसलस 

थु्यररन्जजन्िस  का 

प्रयोग करें । 

4. कनयकमि कनगरानी 

(Regular Monitoring) 

 फेर म न टर ैप-मादा 

कीटो ं को आकत्तिात 

करने के त्तलए। 

 कनयकमि जाोंच-पत्तियो,ं 

तनो ं और फलो ं की 

त्तनगरानी करें  तात्तक 

कीट की उपद्धस्थत्तत का 

पता चल सके। 

 हनीडू्य की पहचान-

त्तचपत्तचपे तरल के 

कारण कात्तलख वाले 

फफंूद पर ध्यान दें। 

आम का फुदका या भुनगा 

कीट (Mango Mealybug) 

आम का फुदका या भुनगा कीट 

यह एक महत्वपूणा कीट है जो 

आम की फसल को नुकसान 

पहुँचाता है, त्तजससे बौर कमजोर 

हो जाते हैं और छोटे फल त्तगरने 

लगते हैं । इसकी मादा 512 से 

022 तक अंडे नई पत्तियो ं एवं 

मुलायम प्ररोह में देती है और 

इनका जीवन चक्र 54 से 01 

त्तदनो ंमें पूरा हो जाता है । इसका 

प्रकोप जनवरी-फरवरी से शुरू 

हो जाता है। इसके अत्ततररक्त ये 

भुनगे मधु जैसा त्तचपत्तचपा पदाथा 

भी त्तवसत्तजात करते हैं, त्तजसके 

फलस्वरूप पत्तियो,ं प्ररोहो ंऔर 

फलो ंपर काली फफंूदी उगती है 

। इस तरह पौधो ं की सामान्य 

वृध्दी नही ंहो पाती है तथा फलन 

प्रभात्तवत हो जाती है ।

 

 

 
 

फुदका या भुनगा कीट 
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र कथाम के उपाय: 

1. साोंसृ्ककिक उपाय 

(Cultural Control) 

 संक्रत्तमत पत्तियो,ं फूलो ं और 

शाखाओ ं को काटकर नष्ट 

करें  तात्तक कीट का प्रसार 

रोका जा सके। 

 खेत में स्वच्छता बनाए रखें 

और सूखी पत्तियो,ं त्तगरे हए 

फलो ंआत्तद को हटा दें। 

 पेडो ंकी त्तनयत्तमत छंटाई करें  

तात्तक हवा का संचार बेहतर 

हो और कीटो ंके त्तवकास में 

कमी आए। 

2. रासायकनक कनयोंत्रण 

(Chemical Control) 

 जब कीटो ं की संख्या 

अत्तधक हो जाए, तब 

कीटनाशको ं का त्तछडकाव 

करें । 

 जैसे ही भुनगे का प्रकोप 

शुरू हो एवं इनकी संख्या 1 

से 52  प्रत्तत बौर हो, 

इत्तमडाक्लोत्तप्रड का पहला 

त्तछडकाव  5 त्तमली .प्रत्तत  0  

लीटर पानी में  त्तछडकाव 

करें  । 

  दूसरा त्तछडकाव पुष्प गुच्छ 

द्धखलने से पूवा या फल बैठने 

के बाद आवश्यकतानुसार )

प्रोफेनोफ़ॉस  12 ई.सी  .5.1 

 मी.ली .प्रत्तत लीटर पानी में 

या थायामेथोक्जाम  01  

डबू्ल.जी  .2.1  ग्राम प्रत्तत 

लीटर पानी में त्तछडकाव 

करें  ।  

3. जैकिक कनयोंत्रण (Biological 

Control) 

 प्राकृत्ततक शतु्र जैसे परजीवी 

ततैया और लेडीबग्स का 

उपयोग करें  जो कीटो ं के 

द्धखलाफ प्रभावी होते हैं। 

 नीम का तेल, अजवायन के 

तेल आत्तद जैसे जैत्तवक 

उपायो ंका प्रयोग करें । 

4. फसल प्रबोंधन (Crop 

Management) 

 स्वस्थ पौधो ं के त्तलए 

संतुत्तलत मात्रा में पानी और 

पोिण दें  तात्तक वे कीटो ं के 

प्रत्तत प्रत्ततरोधक बनें। 

 फूल आने के पहले और 

बाद में त्तवशेि ध्यान दें  

क्ोतं्तक इस समय कीट 

अत्तधक सत्तक्रय रहते हैं। 

5. समय पर कनगरानी 

(Regular Monitoring) 

 त्तनयत्तमत रूप से पेडो ं की 

जांच करें  और कीटो ं के 

लक्षणो ंको पहचानें। 

 यत्तद कीटो ंकी संख्या अत्तधक 

हो, तो तुरंत त्तनयंत्रण के 

उपाय अपनाएं। 

आम का िना बेधक (Mango 

Stem Borer) एक प्रमुख कीट है 

जो आम के पौधो ं के तनो ं और 

शाखाओ ंको नुकसान पहुँचाता है। 

लावाा )कीट का बच्चा) सफेद रंग 

का लावाा त्तजसमें भूरा त्तसर होता है। 

तने या शाखाओ ं पर छोटे-छोटे 

छेद त्तदखाई देते हैं। नए पिे 

मुरझाने लगते हैं और शाखाएुँ  

सूखने लगती हैं। तने के अंदर 

सुरंग जैसी बनावट त्तदखाई देती है। 

लावाा के मल के कारण छेद के 

आसपास काले धबे्ब त्तदखाई देते 

हैं।

 

 

 
 

आम का िना बेधक 
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र कथाम के उपाय: 

1. साोंसृ्ककिक प्रबोंधन 

(Cultural Management) 

 छंटाई व् सूखी और 

कमजोर और संक्रत्तमत 

शाखाओ ं को काटकर नष्ट 

करें । 

 त्तगरे हए पिो ंऔर शाखाओ ं

को इकट्ठा कर नष्ट करें । 

 पेडो ं के बीच पयााप्त दूरी 

रखें तात्तक हवा और रोशनी 

अच्छी तरह पहुँच सके। 

 रोग और कीट प्रत्ततरोधक 

त्तकस्ो ंका चयन करें । 

2. रासायकनक प्रबोंधन 

(Chemical Management) 

 मेलात्तथयन या 

क्लोरपाइररफोस का से्प्र 

करें । 

 त्तनयंत्रण समय जब कीट के 

लावाा सत्तक्रय हो,ं तब से्प्र 

करें । 

 प्रयोग त्तवत्तध तने के छेदो ंऔर 

पत्तियो ंके नीचे के त्तहसे् पर 

त्तवशेि ध्यान दें। 

3. जैकिक प्रबोंधन (Biological 

Management) 

 परजीवी ततैया, जैसे 

टर ाईकोग्राम्मा और बै्रकोन 

प्रजात्ततयाुँ कीट के अंडो ंपर 

हमला करती हैं। 

 नीम के तेल का त्तछडकाव 

कीट के त्तवकास को रोकता 

है। 

4. कनयकमि कनगरानी 

(Regular Monitoring): 

 फेर म न टर ैप-मादा कीट 

को आकत्तिात करके 

पकडने के त्तलए। 

 पेड के तनो,ं शाखाओ ंऔर 

पत्तियो ंपर त्तनयत्तमत रूप से 

कीट के लक्षण देखें। 

 तने के अंदर सुरंग और 

काले मल के लक्षणो ं को 

पहचानें। 

आम की फल मक्खी (Mango 

Fruit Fly) मक्खी के वयस्क 

कीट का रंग काले या भूरे होते है, 

और इसके पारदशी पंख पाय 

जाते हैं। यह कीट फलो ंके अंदर 

अंडे देता है, त्तजससे फल सड 

जाता है और उत्पादन में भारी 

त्तगरावट आती है। मादा मक्खी के 

त्तवकत्तसत फलो ंमें छेद कर फल 

के गूदे का भक्षण कर उसे पकने 

से पहले ही सडा देती है । इस 

कीट की संूत्तडयां आम के अन्दर 

घुसकर गूदे को खाती हैं त्तजससे 

फल खराब हो जाता है । 

 

 
                                                       

फल मक्खी 

 

र कथाम के उपाय 

1. साोंसृ्ककिक प्रबोंधन 

(Cultural Management) 

 सडे हुए फल ों क  हटाना-

संक्रत्तमत और सडे हए फलो ं

को तुरंत हटा दें  और नष्ट 

करें । 

 स्वस्थ छों टाई-पेडो ं की 

उत्तचत छंटाई करें  तात्तक हवा 

का प्रवाह बेहतर हो सके। 

 फल ों की कनगरानी- पररपक्व 

फलो ंकी त्तनयत्तमत जांच करें । 

 फलो ं को पकने से पहले ही 

तोडने तथा इस कीट के 

प्रकोप की अत्तधकता को कम 

करने के त्तलए समस्त त्तगरे हए 
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और मक्खी के प्रकोप से 

ग्रत्तसत फलो ं को इकट्ठा कर 

नष्ट कर दें  । 

2. रासायकनक प्रबोंधन 

(Chemical Management) 

 न्िन सैड का उपयोग करें । 

 फलो ं के त्तवकास के अंत्ततम 

चरण में इनका त्तछडकाव 

करें । 

 इसमें त्तमथाइल यूजीनॉल  

2.20 फीसदी एवं मेलात्तथयान 

2.20  फीसदी बनाकर त्तडबे्ब 

में भरकर पेडो ं पर लटका 

देने से नर मद्धक्खयां आकत्तिात 

होकर मेलात्तथयान द्वारा नष्ट 

हो जाती हैं, एक हैके्टयर बाग 

में 10 त्तडबे्ब लटकाना चाइये 

। 

3. जैकिक प्रबोंधन (Biological 

Management) 

 फेर म न टर ैप-वयस्क 

मद्धक्खयो ंको आकत्तिात करने 

के त्तलए फेरोमोन टर ैप लगाएुँ । 

 प्राकृकिक कशकारी-जैसे 

परजीिी ििैया मक्खी के 

अंडो ं और लावाा पर हमला 

करते हैं। 

 नीम का िेल- नीम के तेल 

का से्प्र मक्खी के अंडो ं और 

लावाा को त्तनयंत्तत्रत करता है। 

4. कनयकमि कनगरानी (Regular 

Monitoring) 

 कनरीक्षण-पररपक्व और 

पकते हए फलो ंकी त्तनयत्तमत 

जाुँच करें । 

 टर ैप का उपय ग-मद्धक्खयो ं

को पकडने के त्तलए पीले या 

नीले रंग के त्तचपत्तचपे टर ैप 

लगाएुँ । 

 फल के अोंदर जाोंच-यत्तद 

फल के अंदर लावाा त्तदखाई 

दे, तो वह संक्रत्तमत है। 

आम की गुठली का घुन 

(Mango Nut Weevil) यह 

कीट घुन वाली इल्ली की तरह 

होता है जो आम की गुठली में 

छोटे-छोटे छेद त्तदखाई देते हैं। 

गुठली के अंदर सफेद रंग के लावाा 

या कीट के अंडे त्तमलते हैं। कुछ 

त्तदनो ंबाद ये गूदे में पहंच जाता है 

और अन्दर ही अन्दर उसे हात्तन 

पहंचाता है । फल समय से पहले 

त्तगर सकते हैं या उनका त्तवकास 

रुक जाता है। 

 

                                                       

गुठली का घुन 

 

र कथाम के उपाय: 

 

1. साोंसृ्ककिक प्रबोंधन 

(Cultural Management) 

 सही िरीके से फल की 

सफाई- त्तनयत्तमत रूप से 

फल से पके हए और 

प्रभात्तवत फलो ंको हटा दें। 

 प्राकृकिक उपाय- नीम के 

तेल या लहसुन के रस का 

त्तछडकाव करें । 

 फलो ंव गुठत्तलयो ंको बाग़ से 

त्तनकाल देना चाइये ।  

2. रासायकनक उपाय: 

 फोरेट  या क्लोरपाइररफोस 

जैसे कीटनाशको ं का प्रयोग 

करें  )त्तनदेशानुसार)। 

 10-15 त्तदन के अंतराल पर 

त्तछडकाव करें । 

 फल ों पर जाल लगाना: 

कीटो ंको आकत्तिात करने के 

त्तलए पीले रंग के जाल का 

उपयोग करें । 

3. प्राकृकिक िरीक ों (Natural 

Remedies) 
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 पेड के आसपास नीम की 

पत्तियो ंका त्तछडकाव करें । 

 गुठली में डाला जाने वाला 

त्तसरका या नमक पानी से 

कीटो ंको त्तनकालें। 

 सफाई और देखभाल: पेड 

के सूखे पिे और त्तगरे हए 

फलो ंको हटा दें। 

दीमक- दीमक सफेद, चमकीले 

एवं त्तमट्टी के अन्दर रहने वाले कीट 

हैं । यह जड को खाता है उसके 

बाद सुरंग बनाकर ऊपर की ओर 

बढ़ता जाता है । यह तने के ऊपर 

त्तमटटी का जमाव करके अपने 

आप को सुरत्तक्षत रखता है । 

र कथाम के उपाय: 

 तने के ऊपर से त्तमटटी के 

जमाव को हटाना चात्तहए । 

 तने के ऊपर  1  फीसदी 

मेलात्तथयान का त्तछडकाव 

करना चाइये । 

 दीमक से छुटकारा त्तमलने के 

दो महीने बाद पेड के तने को 

मोनोक्रोटोफास  5  त्तमली प्रत्तत 

त्तलटर से त्तमट्टी पर त्तछडकाव 

करना चाइये । 

 52 ग्राम प्रत्तत त्तलटर बू्यवेररया 

बेत्तसयाना का घोल बनाकर 

त्तछडकाव करें  । 

आम का से्कल कीट (Mango 

Scale Insect) छोटे-छोटे भूरे या 

सफेद रंग के त्तबंदु जैसे कीट आम 

के पिो,ं डंठलो ंऔर फलो ंपर पाए 

जाते हैं। इन कीडो ंके कारण पिो ं

पर त्तचपत्तचपा रस )हनीडू्य) बनता 

है, जो काले फफंूद )सुटी मोल्ड) 

को आकत्तिात करता है। गंभीर 

संक्रमण के कारण पत्तियां समय से 

पहले त्तगर सकती हैं। 

 
 

 
                                                            

से्कल कीट 

 

र कथाम के उपाय: 

1. साोंसृ्ककिक उपाय 

(Cultural Control) 

 प्रभात्तवत पत्तियो ंऔर टहत्तनयो ं

को काटकर नष्ट कर दें। 

 पेड के आसपास साफ-

सफाई बनाए रखें। 

 अत्यत्तधक नमी वाले स्थानो ंसे 

बचें। 

2. जैकिक कनयोंत्रण 

(Biological Control) 

 परजीवी ततैया  का उपयोग 

करें  जो से्कल कीट के अंडो ं

को नष्ट करते हैं। 

 लाभकारी कीडे जैसे लेडी 

बग्स और लेसत्तवंग्स को पेड 

के आसपास छोडें। 

3. रासायकनक कनयोंत्रण 

(Chemical Control) 

 नीम के िेल का कछडकाि: 

30 त्तमलीलीटर नीम तेल को 

1 लीटर पानी में त्तमलाकर 

त्तछडकाव करें । 

 कीटनाशक: जैसे 

मालात्तथयन, त्तडमेटोएट या 

क्लोरपाइररफोस  का उपयोग 

करें  )त्तनमााता के त्तनदेशो ं के 

अनुसार)। 

 डायमेथोएट  02 ई.सी  .0  

मीली .प्रत्तत लीटर के घोल का 

51 से 02 त्तदनो ं पर दो बार 

त्तछडकाव करें  । 

 कनयोंत्रण का समय-सुबह के 

समय या शाम के समय 

त्तछडकाव करें  तात्तक धूप के 

कारण नुकसान न हो। 

 

आम का फल भेदक - आम फल 

भेदक आम का एक प्रमुख कीट है 

। फल भेदक फल के मध्य भाग 

एवं बीज दोनो ंको प्रभात्तवत करता 

है । त्तकनु्त यह बीज को मुख्य रूप 

से प्रभात्तवत करता है त्तजससे फल 

खाने योग्य नही ं रहता है । त्तजस 

स्थान पर फल आपस में एक-दूसरे 

को छू रहे होते हैं, वहां इस कीट 

की संुडी जाला बना कर फलो ंको 

खाती है । नवजात संुडी फलो ंकी 

वाह्य त्तछलके को खाती है, जबत्तक 

उम्र बढ़ने के साथ यह फलो ं में 

छेद कर गूदे को खाती है । 

प्रभात्तवत फलो ं से उत्पन्न श्राव 

कत्थई या काले त्तचपत्तचपे धब्बो ंके 

रूप में फलो ं पर देखा जाता है ।
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आम फल भेदक 

 

र कथाम के उपाय: 

1. साोंसृ्ककिक उपाय (Cultural 

Control) 

 प्रभात्तवत फलो ंको समय पर हटा 

दें  और नष्ट कर दें। 

 पेड के सूखे और पुराने पिो ंको 

काटकर साफ रखें। 

 फलो ं पर जाल लगाकर कीडो ं

को आकत्तिात करें  और पकडें। 

2. जैकिक कनयोंत्रण (Biological 

Control) 

 परजीवी ततैया और लेडी बग्स 

जैसे लाभकारी कीडो ं का 

उपयोग करें । 

 बैकुलोवायरस जैसे जैत्तवक 

कीटनाशको ंका प्रयोग करें  जो 

फल भेदक के लावाा को नष्ट 

करते हैं। 

3. रासायकनक कनयोंत्रण 

(Chemical Control) 

 कीटनाशक- जैसे फल 

त्तवकास की प्रारंत्तभक अवस्था 

में लेम्डा साइलोत्तिन  1 प्रत्ततशत 

 ई.सी .5  त्तमली .प्रत्तत लीटर पानी 

या क्वीनालफ़ॉस  01  ई.सी  .5.1  

त्तमली .प्रत्तत लीटर पानी की दर 

से  52 से 51 त्तदनो ं पर  

त्तछडकाव करें ।  

 कछडकाि का समय-फूल 

आने के बाद और फल के 

त्तवकास के दौरान त्तछडकाव 

करें । 

 द हराि-10-15 त्तदन के 

अंतराल पर दो बार त्तछडकाव 

करें । 

4. प्राकृकिक उपाय (Natural 

Remedies) 

 नीम के तेल या लहसुन के रस 

का त्तछडकाव करें । 

पत्तियो ं पर नीम की पत्तियो ंका रस 

लगाएं तात्तक कीट दूर रहें। 

 


